

# 找准“新质”突破口 汇聚“高质”新动能

□ 顾艳 王洪 吴小峰



招引科创项目102个，同比增长43.7%；加快推进“智改数转网联”，完成千万元以上技改项目72个；8家企业获批省“专精特新”中小企业；支持科技创新和制造业发展税收优惠4.19亿元……

今年以来，我县深入开展“创新转型加速年”活动，加快焕新传统产业、壮大新兴产业、培育未来产业，服务链龙头企业、骨干企业加速创新转型。创新要素热切涌入，新质生产力加速萌发，形成“壮大，正带领如东向‘高’攀登、向‘新’迈进、向‘质’跃升”。

**循“新”而动，掀起“数智浪潮”**

当货物有出库需求时，系统发布指令给AGV小车，小车就会将货物搬运至发货通道。在南通恒尚新材料科技有限公司仓库内，仅两名工作人员值守，他们只需要扫描出库码和货物物流码，仓内搬运工作均由AGV小车完成。

作为江苏恒辉安防股份有限公司的子公司，恒尚新材料产出的纺纱原料、手套芯等产品持续为母公司及周边百十家纺织下游企业做原料配套，订单时时处于饱和状态。为降本增效，公司累计投入技改资金超2亿元，扎实推进“智改数转网联”，引入ERP、MES、OA等数字化管理系统，实现集智能仓储、智能物流、智能生产及质量检验于一体的生产设备全线自动化和制造环节高度智能化，让生产全过程变得可追溯、可精准调节，工厂人均生产效率提升66%以上。

2022年，如东启动《“智改数转”三年行动计划》，明确通过三年时间，实现全县894家（2021年底基数）规上工业企业“智改数转网联”全覆盖，目前该目标已顺利达成。同时成功建成1家国家级“数字领航”企业、1家国家级智能示范工厂、7家省级智能示范工厂、28家省级智能示范车间、49家市级智能示范车间，成功培育160家星级上云企业。

**向“新”疾行，点燃“强劲引擎”**

今年落户敦宏科创园的配天精密金属结构件生产项目，与园区内压铸、表面处理、组装测试等上下游企业“串珠成链”，推动5G/6G通讯滤波器产业技术研究中心、洋口化工中试基地等重点科技创新平台建设，依托产学研合作、关键核心技术攻关，助力中天科技、璟邦新材料等4家企业对接“揭榜挂帅”项目，推动各类优势科研成果转化转移。

技术创新中心启动运行，担当驻点招商的“主引擎”，引荐契合如东产业发展方向的科研项目，加快形成资源要素“双向开放”、产业科技“双向融合”的发展新模式。

为加快发展新质生产力，如东聚焦创新主体培育，成立新兴产业和未来产业研究专班，深耕长三角、珠三角、京津冀等创新资源富集地区开展科技招商活动，全力推动国创中心绿色智能装备技术研究中心、洋口化工中试基地等重点科技创新平台建设，依托产学研合作、关键核心技术攻关，助力中天科技、璟邦新材料等4家企业对接“揭榜挂帅”项目，推动各类优势科研成果转化转移。

厚植“创新沃土”，育成“参天大树”，今年以来，骏利精密等8家企业获

批省“专精特新”中小企业，中天轻合金等5家企业纳入省绿色工厂培育名单，湘园化工获评“国家制造业单项冠军”和“小巨人”企业，“绿色风电设备制造产业集群”获评省级中小企业特色产业集群。

**上“新”服务，出台“助企良策”**

日前，恒越安防超高分子量聚乙烯纤维生产项目通过“桩基先行”方式取得桩基施工许可，实现提前开工。

以“温度”赢得企业“满意度”，近年来，如东持续开展“营商环境提升年”活动，建立“26℃温馨服务直通车机制”，以市场主体诉求为导向，聚焦企业关切问题，强化主动服务意识，畅通政府与企业“无障碍、零距离、心连心”的沟通与交流，切实回应企业所需所盼。

早在2022年7月，如东就创新启动免费诊断服务，通过公开招标形式确定8家联合体作为诊断服务单位，为全县首批160家企业“诊断把脉”，帮助企业找准关键薄弱环节，“一企一策”量身定制“智改数转网联”“良方”，解决“不会转”难题。2023年共为全县200家企业实施免费诊断服务；今年完成429家，实现全县规上工业企业“应诊尽诊”。

今年，如东还相继发布《如东县2024年营商环境提升行动方案》，出台《加快创新驱动推动经济高质量发展的政策意见》，组建专业服务团队，为不同发展阶段企业提供针对性服务，鼓励企业发展壮大。锚定航向、聚势而进。截至目前全县新培育经营主体7170户，新进规上工业企业19家、规上服务业企业37家、限上批零住餐企业46家。

—— 2024年10月5日刊于南通学习平台

# 服务保障“全力度” 以“硬举措”优化“软环境”

□ 徐书影



9月25日上午，如东县列入2024年度省重大项目的恒越安防超高分子量聚乙烯纤维生产项目正式开工建设。该项目建成后，可年产超高分子量聚乙烯纤维12000吨，年新增应税销售将超过10亿元。“项目之所以能如期开工，多亏了如东生态环境局为我们解决了排

污总量需求。”恒越安全防护用品（南通）有限公司董事长、总经理王咸华说。

今年以来，如东生态环境局聚焦重大项目、企业高效服务保障，不断创新工作方法，研究制定《南通市如东生态环境局2024年持续推进“营商环境提升年”工作方案》，提出全流程服务优质企

业、项目服务向前延伸、强化环境资源要素保障、优化企业环境监管方式等16条具体举措，有力助推了县域经济高质量发展和生态环境高水平保护。

“我们将服务前延至项目招引、立项等阶段，初步分析项目环境资源要素，研判项目可行性，全力以赴助推优质项目早落地、早实施。”如东生态环境局综合科科长高琳介绍，着力提升项目服务精度，今年以来，该局已参加可研、能评、环评等70余次，协助审核项目130余个，并面向28个重大项目、38家“白名单”企业建档立卡，组织专业服务队伍，持续跟踪直至项目落地。

针对排污总量这一制约重大项目开工建设的关键环境要素，在排污总量平衡与排污权交易贯通后，该局积极引导企业间排污权二级市场交易，促进跨镇区的排污总量指标使用，多途径保障建设项目的排污总量需求。目前，如东排污总量共入库减排项目135个，共储备水污染物指标3975吨、大气污染物指标1505吨，重点保障了金红叶二期、九州星际、恒越等一批投资规模大、带动示范效应强的重大项目建设。

以服务“硬举措”优化营商“软环境”。在助企向“新”发展过程中，如东生态环境局组建六个服务小组，邀请省内知名环保专家对企业开展“一站式”绿色义诊，共发现443个环保问题，形成100份体检报告，交由企业自行整改到位，有效降低了企业违法或受行政处罚的风险。同时常态化开展26度温馨服务等活动，深入企业面对面服务、点对点指导，切实帮助企业解决发展中遇到的环保问题。1至8月，累计开展入企服务112次，解决问题144个。

此外，今年如东生态环境局进一步推行包容审慎监管、宽严相济执法，建立健全正面清单制度，将117家企业纳入正面清单，通过在线监测数据、用电监控、视频监控、危废监管平台、排污许可证管理平台、建设项目管理平台开展非现场远程监管，减少对企业的打扰，并在全市率先出台了《关于首次发现的轻微环境违法行为给予提醒式执法的实施意见》，对23种行为开展提醒式执法，纠正企业环境违法行为。1至9月，共下达提醒整改通知书101份，约谈企业50次，减免罚款金额约550万元。

—— 2024年10月11日刊于南通学习平台

# 全域土地综合整治“点土成金”

□ 周雨霏 曹磊

全域土地综合整治是推动乡村振兴、统筹城乡融合发展的重要载体。抢抓政策机遇期，如东申报和实施了全市唯一的全域土地综合整治国家级试点和省级示范项目。新店镇国家试点项目相关经验做法被选为全省3个典型案例之一，洋口镇省级示范项目高效推进，实现“当年申报、当年批复、当年建设”。

相隔30多公里的新店镇孙桥村，种粮大户陈琴去年流转了1300亩土地，连片种植的水稻长势喜人。“土地平整得不错，适合机械化作业，人工成本就少了很多。”陈琴是安徽人，来如东种地得益于孙桥村的农用地整治。全村平整土地8000亩，平整后的土地吸引了不少大户，新增了10个家庭农场，流转费最高能达到每亩1060元。”新店镇孙桥村党总支书记钱一兵说。

新店镇全域土地综合整治项目是国家级试点项目，项目区规模6.75万亩，其中整治区面积3.29万亩，涉及祝套村、胡港村和孙桥村。试点项目一期工程包括农用地整治和建设用地整治，通过回填沟塘造田、拆除田中房屋等措施，将零散的“小田”整合成方正的“大田”，使耕地更加集中连片和高效利用，项目共建连片高标准田30块、1.02万亩，土地流转率达到90%以上。

**生态修复，让公共空间“换新颜”**

距离盐碱地改良一期工程不远是一片中心湖，水面大、但湖水较浅。“通过全域综合整治，湖水深度由原先的不到1米，加深到现在的近6米，库容量达到500万立方米。”张网宽告诉记者，这

样不仅能充分发挥湖泊的天然水库作用，还为接下来要发展的农旅融合项目打下了基础。

如今，中心湖水清澈，湖面上有白鹭悠然盘旋，也有鱼虾成群跃出，周边曾经泛滥的“一枝黄花”也销声匿迹。据了解，项目通过生态保护修复，整治河道19.66公里，采取工程措施清除外来物种“一枝黄花”，同时加强公共空间治理，依托现有中心湖大面积优势，沿湖规划布置滨湖湿地景观。

将全域土地综合整治与民生实事有机结合，新店镇依托乡村生态修复，建设乡村公共绿地、小微湿地和微景观，加强水环境治理。目前，已经建成生态河道17.5公里，主干道绿化6公里，路灯亮化工程11.7公里，打造符合地域特色的滨水微景观3处，推动乡村空间形态、人居环境的系统性重塑，项目区生产、生活、生态环境得到全方位改善和提升。

**激活效能，让产业引领“新赛道”**

“现在，村里的土地流转面积超过90%，新增的家庭农场以稻麦种植、蔬菜种植和淡水特种养殖这三块为主。”钱一兵告诉记者，2022年，孙桥村的村营收入还只有69万元，去年，这个数字

已经一跃增加到260万元。通过土地流转和发包，祝套村、孙桥村、胡港村3个项目村的村经营收入从2022年的293万元增加到2023年的539万元，增长84%。

立足“依水傍田、小桥人家”鱼米之乡本底，新店镇全域土地综合整治项目打造“水韵孙桥、农旅祝套、生态胡港”的乡村特色，探索农村一二三产融合发展模式。建成并投入使用的是祝套村粮食烘干、仓储中心，配套流转4000亩高标准田作为生产基地，胡港村年产10000吨杂粮粉项目厂房正在加紧施工，两个项目分别与国家和省农业龙头企业合作。

目标建设示范标杆，将全省沿海盐碱地综合利用工作提升到新的高度，小洋口旅游度假区加强淡水引入、客土运输以及水、电、燃气等专业板块对接，同时规划建设凌洋东区河桥景观工程，打通区域间的交通连接，推动农旅融合、联动发展。依托全域土地综合整治成效，接下来，度假区将利用温泉地热资源，积极打造旅游胜地，形成集温泉农业、康养休闲、生态旅游等相融合的农文旅融合产业，着力打造未来如东旅游的新名片。

—— 2024年10月15日刊于南通学习平台

# 管道“听漏工” 做城市发展的“把脉人”

□ 袁嘉翊 朱海城

责修理和安装自来水管道。集团两位听漏师傅退休后，陈斌毅然接过了查漏的重任。这份边听边走、边走边听的工作，看着简单，对于节约水资源却有着重大意义。

“随着城市的发展，自来水管道翻建、改造，流失率也逐渐降低。查漏基本上保持每周一三五的频率，没有恶劣天气，都要去查漏、巡查。”回忆起工作的艰辛，陈斌感慨万千。

“我们一般晚上10点多到凌晨2点查漏，白天人来车往，声音嘈杂，无法清晰地听见地下管网的水声。”只见陈斌戴头耳机，腰挂听漏仪，如同一位经验丰富的医生，每走两步就轻轻将检测器贴合地面，放下、提起，如此反复，仔细聆听耳机里传来的细微声音……他的眼神专注而坚定。

“小徐，你过来听听这个声音，不像正常用水的声音，像是漏水。”陈斌摘下耳机递给徐锋。徐锋接过耳机认真倾听，向师傅学习如何判断。“老城区的老管道流失率大，必须仔细检查。如果哪里出现了漏点，水流变大，声音就会变得尖锐，显示器上的分贝数值也会升高。你要记住这样的声音，下次听到类似的，十有八九就是漏点。”陈斌耐心地教导徐锋。

确定是漏点后，陈斌当即用喷漆在地上做好记号。“水管埋在地下，很难通过肉眼判断位置，所以一旦发现漏点，必须通知维修人员及时赶来维修，以减少水资源的浪费。”陈斌坦言，并不是每次都能检查到漏水的管道，有时候他们走了一整夜，也查不到一个漏点。即便如此，他们仍要坚守这份责任。

供水管网，如同城市的命脉，每天将源源不断的自来水输送到千家万户。在城市的喧嚣背后，有一群像陈斌这样鲜为人知的守护者——听漏工。他们用耳朵聆听城市“脉动”，默默守护城市的安宁与供水系统的顺畅。

自2002年加入如东水务集团以来，陈斌一直负

责供水管网，如同城市的生命线，每天将源源不断的自来水输送到千家万户。

师傅工作的时候特别严谨，平时生活上也很爱我们。他把经验和知识手把手传授给我们，毫无保留。师傅马上要退休了，我特别不舍。”为城市供水安全默默奉献了20多年，陈斌这份对工作的执着和热爱，让徐锋十分钦佩，“我也会坚定地跟随师傅的脚步，努力把这份工作做好！”

—— 2024年10月9日刊于南通学习平台

# “筝”奇斗艳舞东风

□ 张顾颖 杨勤勤 徐书影

“看！是齐天大圣！”“好大的鲸鱼！”“听，这风筝还有声音，真是太神奇了！”10月19日至20日，中国·如东第二十三届风筝会2024年全国风筝邀请赛暨“小洋口旅游杯”江苏省风筝精英赛，在如东小洋口风筝放飞广场火热开赛。国内30多支代表队、200多名运动员汇聚小洋口，共同演绎一场精彩绝伦的风筝盛会。

开赛首日，风筝放飞场风力较大，如东板鹞风筝借风腾空而起，迎风直上，发出山呼海啸似的鸣叫。“南通地处江海之滨，板鹞风筝在这样的风力条件下，更能展现出它的独特魅力，哨口声也更加清脆悦耳。”如东风筝协会副会长刘剑锋自豪地介绍道。

如东特有的哨口板鹞风筝，工艺考究，制作精良，享有“空中交响乐”的美名。他此次带来的板鹞风筝，由127个小六角精心拼接而成，他希望通过如东风筝会这个平台，能和全国各地的风筝爱好者互相学习、切磋，让更多人了解和喜爱如东板鹞风筝。

“哇，看那个风筝，好漂亮啊！”随着小朋友杨慧丽发出的一声惊叹，安徽淮南风筝协会放飞的3条16米长鲸鱼组成的大型挂件类风筝飞上天空。“挂件类风筝不具备单飞的能力，主要靠领航风筝通过绳子来带动它们，放飞时需要多人协同、配合。”淮南风筝协会副会长李孔付介绍。

比赛现场，选手们全神贯注地操控着自己的风筝，

他们时而放线，时而收线，让风筝在天空中自由翱翔。章鱼、蝴蝶、草莓熊……各式各样的风筝竞相飞舞，它们在空中或盘旋或翻滚或直冲云霄，展现出各自独特的魅力。赛场上那些灵性四溢的竞技风筝也尤为引人注目，它们与众不同之处在于需要选手采用双线或四线操控，稍微调整力度与角度，便能在浩瀚天际中自如穿梭，变换位置，每一个高难度动作都精准而优雅，充满了视觉冲击力与观赏性，被形象地誉为“空中芭蕾”，为整个赛场增添了一抹亮丽的风景线。

在群众放飞体验区域，游客们也纷纷加入放风筝的行列。他们手持五彩斑斓的风筝，在放飞场上尽情奔跑、欢笑。小朋友桑金培兴奋地说：“我特别喜欢放风筝，妈妈买了一个风筝给我，我很开心，因为放风筝能把不开心的事情都随着风飘走。”

“风筝一直是中华传统文明的代表符号之一，是一项老少皆宜的运动项目，两千多年传承下来，深受百姓喜爱，群众基础深厚。”江苏省风筝精英赛裁判长徐文龙说。如东是著名的中国体育之乡、中国风筝之乡，已成功举办22届中国如东风筝会，它不仅是风筝技艺交流的平台，更是传统风筝文化传承和弘扬的重要载体。一届又一届风筝会，以风筝为桥梁，深化文化交流，驱动旅游业发展，为如东经济发展注入蓬勃活力。

—— 2024年10月22日刊于南通学习平台